

## 增进民生福祉 描绘幸福画卷 百善镇高质量发展“向优而攀”

■ 首席记者 肖干 通讯员 陈若奎

**本报讯** 坚持人民至上、创新引领、创优环境，推动项目建设、社会治理、服务能力等重点工作提质增效。在县委、县政府的坚强领导下，2023年以来，濉溪县百善镇党委、政府团结带领全镇千群，全力以赴拼经济、稳增长，拼作风、提效能，拼服务、优环境，顽强拼搏、勇毅前行，以行动践行初心、用担当诠释使命、让成效彰显作为，经济社会各项事业取得新成效，绘就一幅幅动人的民生图景。高质量发展加快推进。百善镇坚定不移扩投资、稳主体，加快推动转型升级，经济运行平稳有序，招商引资成效显著。2023年，工业增加值较上一年度同期增加14.2%，全社会固定资产投资增长76%，社会消费品零售额增长10.1%。全年完成新签约项目5个，其中协议投资亿元以上项目2个；新开工项目3个，其中亿元以

上项目1个；省“双招双引”平台十大产业项目10个。完成财政收入1.678亿元，收支趋于平衡，把更多财力投入到群众需要的地方。

乡村振兴步履坚实。常态化举办产业扶贫培训、秸秆综合利用培训、科技入户培训、劳动技能培训等各类培训，2023年，培训新型农业经营主体法人、返乡技能人员等310人次，开展农业技术咨询服务230余次，推广测土配方施肥面积46.41万亩，农业发展更有活力。加强财政支持，推动保险落地，全镇承保小麦共计17.5万余亩，农业发展更有底气、有动力。

承载能力持续增强。美丽乡村建设高质量实施，前营行政村后营中心村、道口行政村白布刘中心村市级美丽乡村建设提前完工。路网建设日趋完善。5.8公里的2023年自然村通硬化路和联网路建设项目，6.1公里的县乡公路升级改造工程已完工，群众出行环境得到进一

一步改善。淮宿蚌城际铁路（百善段）征地工作施工线路全线贯通，徐淮阜高速公路（百善段）征地工作正在按照序时进度全速推进。全年开展土地执法动态巡查70余次，国土资源管理更加科学。“引调水”管网基本铺设完毕，走进千家万户更进一步。

民生福祉持续增进。坚持“就业是最大的民生”，扩大岗位开发，提供就业帮助。全面落实孤儿、事实无人抚养儿童保障政策，建立健全未成年人保护工作机制，积极发挥百善镇未成年人保护工作站职能，不断健全保障体系。2023年，全镇建成鲁店村和郭屯村养老服务站2个，完成49户困难老人家庭适老化改造，5户养老床位建设，努力提升养老服务质量和水平。积极开展“暖民心”老年助餐服务行动，柳孜敬老院助餐点、桥头村助餐点、前营村助餐点、青卫村助餐点正常运营，日均服务人次1000余人。积极做

深加工链条，增加红薯经济价值。“去年我就在李娜谷物种植家庭农场里工作，主要负责红薯的田间管理，一个月2000多元。今年农场又增加建设了育苗大棚，我的收入更稳定了。”在红薯育苗大棚里工作的附近村民周芳介绍道。

“下一步，我们将继续鼓励有能力的种植大户扩大红薯种植面积，多方争取资金发展红薯规模化种植，拓宽线上线下销售渠道，将小红薯变成农民就业增收的‘甜蜜薯’，为乡村振兴赋能添力。”建元村党总支副书记周宗建说道。

当前正是红薯育苗的关键时期，在韩村镇建元村多个自然村庄，农户正在自家育苗地里忙碌着，在去年红薯喜获丰收的基础上，多个种植大户开始扩大红薯种植面积，在红薯育苗、栽种、深加工上做文章，探索建立红薯规模化种植新模式，集约土地和加大要素投入，完善红薯保鲜储存和

## 以产业发展助力乡村振兴 韩村镇种出致富新“薯”光

■ 通讯员 吴朋朋

**本报讯** 近日，在濉溪县韩村镇建元村红薯育苗地里，一排排田垄整齐排列，新育种红薯苗迎着阳光勃勃生长，一株株嫩苗长势喜人。在田垄上，附近的就地村民正在忙着给新长出来的红薯苗除草、浇水和施肥，为下一步的红薯栽种做准备。

“今年我繁育的红薯苗主要是西瓜红和商薯19，含糖量高，口感软糯，市场认可度高。另一个品种主要用于红薯粉丝加工，淀粉含量高，这两个品种非常适合本地种植，深受市场欢迎。”建元村周格庄红薯育苗大户周宗建说道。

当前正是红薯育苗的关键时期，在韩村镇建元村多个自然村庄，农户正在自家育苗地里忙碌着，在去年红薯喜获丰收的基础上，多个种植大户开始扩大红薯种植面积，在红薯育苗、栽种、深加工上做文章，探索建立红薯规模化种植新模式，集约土地和加大要素投入，完善红薯保鲜储存和

## 金银花香 采摘忙

5月9日，农民在濉溪县四铺镇界洪村的鑫丰种植家庭农场采摘金银花。

眼下正是金银花采摘的时节，在濉溪县四铺镇界洪村金银花种植基地，30余亩的金银花竞相开放，清香扑鼻，村民们忙着采摘金银花，一派丰收的繁忙景象。近年来，四铺镇界洪村因地制宜，大力发展战略性新兴产业，形成集种植和深加工、销售于一体的产业链，带动村民就业增收。

■ 摄影 记者 万善朝  
通讯员 郭子文



## 人大代表提建议

■ 首席记者 肖干 通讯员 邹杰

**本报讯** 近日，在濉溪县南坪镇粮贸大街，宽敞整洁的粮贸大道两侧鲜花盛开，绿树成荫。镇人大组织的小城镇环境卫生督查行动正在进行。县人大代表王立杰说：“步行在靓丽的街道，人大代表的责任感、荣誉感油然而生。”

小镇的变化，正是来源于人大代表的建议。

粮贸街位于南坪镇区南，是一条20年前开辟的小巷，由于年久失修，道路坑洼不平，一到雨季，路面泥泞难走，而道路两侧只有几盏昏暗路灯，严重影响居民日常出行，人民群众反映强烈。

面对集镇存在的问题，如何改变现状，提高群众的幸福感、满意度，王立杰代表带领杨壮、朱凯立、邹玉芹等人大代表反馈到镇党委政府，并把建议列为十八届人大四次会议的代表议案。在之后

## 助力小镇换新颜

的镇人大十八届六次、七次会议和十九届人大的历次会议上，都提交了小城镇建设相关内容的议案。

好事实事有时难免碰到个别居民的不理解不配合。今年在实施浍河街提升工程建设中，有居民不愿将沉淀井和雨水入口设在自家商铺门前，还有居民不愿将绿化树木栽植在自家门前。县人大代表王立杰与市人大代表王启新、杨壮等人大代表不畏艰、不退缩。他们一起深入工地，走访商户，动之以情，晓之以理，寻求沿街商户理解和支持，目前，浍河街新建下水道及道路绿化、亮化工程正在加速建设，南坪镇将呈现出更加宜居的模式，居民的获得感、幸福感将不断得到提升。

市人大代表杨壮在走访居民中发现，群众对镇区坪南沟治理愿望迫切，

综合群众想法，他撰写的“关于治理坪南沟的建议”得到镇政府重视，去年总投资880万元的坪南沟治理工程完成，昔日“臭水沟”现在变成了“幸福沟”。

近几年，南坪镇在小城镇建设中，坚持大手笔规划、高标准建设、规范化管理。镇政府先后投资340万元对集镇农贸市场、街道、公厕等基础设施进行了改造提升。争取国家开发银行贷款2500万元用于南坪镇花园街、农贸街、东环路、宿蒙沟三座桥梁以及黄沟新区配电和雨污管道建设。争取国家采煤沉陷区综合治理专项资金用于粮贸街、宿蒙沟、搬迁新区的配套基础设施建设，并安装电子交通监控设施5处。这些民生实事项目的实施，让小城镇建设不再是“纸上谈兵”，让集镇越来越美，让居民的日子越过越红火。

## 双堆集镇 全力保障项目建设工作

■ 通讯员 范胜明

**本报讯** 今年以来，濉溪县双堆集镇通过隐患排查保安全、定期走访解难题、常态巡查防乱建等工作举措，全力保障淮宿蚌、阜淮城际铁路建设，助力全镇经济社会高质量发展。

排查隐患保安全。围绕机器设备安全、建筑工地安全、消防安全开展督导工作，消除企业消防设备不全、人员违章作业等安全隐患，并宣传安全生产相关知识，压实安全生产主体责任，严禁出现超能力、超强度、超定

员违规生产。走访企业解难题。实施包保服务企业工作机制，镇领导定期实地走访镇域内企业，认真落实“一岗双责”要求，详细了解企业在生产经营中面临的困难和短板，纾难解困，帮助实际困难；加强巡查防乱建。按照“露头就打、出土就拆”原则，坚持日常巡查与快速处置相结合，常态化巡查和整治乱搭乱建，对不听劝阻、顶风违建行为，快速查处、坚决打击，做到发现一起处置一起，为重大项目建设营造良好的施工环境。

## 奏响振兴新乐章 孙疃镇谱写人才“三部曲”

■ 通讯员 李天功 何佳缙

**本报讯** 孙疃镇树牢“人才是第一资源”理念，对标“临港小镇和美孙疃”发展蓝图，精心谱写引进、培养和留住的人才“三部曲”，不断优化人才结构，为乡村振兴注入强大人才支撑。

广纳英才，吹响引才号角。孙疃镇积极拓宽人才引进渠道，深度挖掘在外人才资源，通过直接引进和柔性引进相结合的方式，与淮北市华丰机械设备有限公司、濉溪县鑫盛水产养殖专业合作社等建立紧密的合作关系。积极参与“五宜淮北 相约有你”人才淮北行系列活动，举办“爱家乡 议发展”企业家座谈会，为人才搭建交流互动平台，汇聚智慧力量，共同推动乡村振兴。

培育本土，谱写育才新篇。

孙疃镇高度重视本土人才培养工作，全面实施乡村人才振兴行动，通过实施专业人才培育工程，开展特色种养、创业就业等技能教学培训，吸引众多本土人才踊跃参与。同时开通就业咨询服务，为人才的成长和发展提供全方位支持，为乡村振兴播撒希望的种子。

优化环境，唱响留才凯歌。孙疃镇始终把优化人才发展环境作为留住人才的关键举措，用心打造镇直、尤沟村和陈楼村3处青年之家，为青年人才提供温馨的归属感和舒适的工作生活环境。全面落实人才政策待遇，对照《加快推进孙疃镇乡村振兴工作方案》，针对各领域的优秀人才给予相应的政策优待和经费支持，为优秀人才提供广阔的发展空间和优质的创业环境，确保人才引得进、留得住、用得好。

## 铁佛镇加快建设“人才强镇”

■ 记者 闫肃 通讯员 岳姗姗

**本报讯** 今年以来，铁佛镇牢固树立“人才强镇”理念，全方位推动人才队伍建设，为全镇高质量发展提供坚强人才支撑。

完善人才库建设。坚持“不求所有，但求所用”的引才思路，多渠道、多方面吸纳优秀人才。摸排在外人才，建立人才“数据库”，定期联络铁佛籍在外各类人才。召开在外人才座谈会26场，收集意见建议，共同为铁佛高质量发展群策群力。聘请在外优秀人才4人为镇村“强村公司”发展顾问。注重村干部队伍结构优化，从返乡大学毕业生、致富能手等群体中补选村“两委”18人，招录村级后备干部、乡村振兴专干15人。

优化人才培育服务。依托镇党委党校，坚持有教无类、不拘一格，多措并举“育人才”。组织全体镇村干部开展轮训，5批140人次前往浙江省长兴县、蒙城县、萧县等地学习先进经验。举办乡村振兴擂台比武赛、“村书记大讲堂”，就业创业技能、电子商务应用知识等培训惠及群众500余名。

注重人才使用管理。在全镇干部职工中落实“双向选择 人岗相适”举措，坚持统一安排部署、岗位自由申报、按岗选人定责、严格公示公开，充分激发工作热情。加强政治激励，将2023年新入职的5名公务员，全部安排到乡村振兴、经济发展等一线岗位进行锻炼，压担子、交任务，促其成长进步。

## 实现居民幸福“加码” 濉溪镇争创“品质之城”

污水分流改造，铺设30公里排水市政管网，基本消除城市内涝情况；蒙村入选2024年度安徽省和美乡村精品示范村建设名单，“烟火蒙村”成为乡村旅游的靓丽名片，城村面貌同步发生变化。漫步在乾隆湖景区，烟波浩渺、水光潋滟，惠黎阁、生态绿岛、重檐亭错落有致，景观树、花草和远处传来的清脆鸟鸣声，勾勒出一幅美丽的生态画卷。2022年，乾隆湖获得“淮河流域幸福河湖”荣誉称号，2023年成功创建萧濉新河“安徽省幸福河湖”，濉溪镇成为全县唯一建成“幸福河湖”的单位，让河湖经得住远眺、耐得住细看。

精细管理更宜居。城市建设事关民生福祉，城市管理关系形象品质。在新一轮城市有机更新，以实现“品质之城”为目标，不断创新机制、深化精细管理，濉溪镇坚持党建为引领，立足高起点规划、高标准配套、高品质建设、高水平管理，加快实现提高人民群众的幸福感指数。一条条宽阔的市政马路，一座座拔地而起的高楼大厦，一片片焕然一新的老旧小区，一处处生机盎然的口袋公园……让居民群众切身感受到日新月异的喜人变化。

城市更新提品质。新开工棚户区1000多套，改造老旧小区50多个，小广告、毁绿种菜、空中飞线等一大批老大难问题得到有效治理；加快推进乾隆湖路、沱河东路、北环路、岱河西路、溪河路等建设；新改建农村、城市道路15公里，其中G237黄桥段已经投运，徐淮阜高速、淮宿蚌高铁正在提速建设；实施城区雨

安全管理满意度位居全县前列，获得全国乡村治理示范镇、安徽省文明镇等荣誉称号。

健全服务惠民生。按照办公面积最小化、服务功能最大化的原则，打造5个社区的标准化“客厅式”办公党群服务大厅。在3个社区先行试点推进“智慧社区”建设，打造“线上+线下”的“一屏管理”智慧社区平台，建设34个“益新一驿”党群服务驿站。在全市率先推出“党建+邻里中心”模式，建立区域性的便民服务综合体，倾力打造“15分钟生活服务圈”，推广“一网通办”，为居民提供民政事务、劳动保障、社会救助等“一站式服务”，极大满足居民实际需求，走出一条党建引领城市基层治理的新路径，让城市服务功能日益完善，承载能力日益增强，奏响居民群众幸福美好生活新篇章。